

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pts. en toda España.
Extranjero, 2'25 pts.

PALMA DE MALLORCA, LUNES 20 DE MARZO DE 1911

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32. — Teléfono, n.º 6

COLABORACION

¿Qué es el hombre?

Pregunta es esta que los grandes humanistas no saben definir a conciencia y a que ni éstos ni la antropología que lo estudia en su origen, en su naturaleza orgánica, en su concepto moral, no se atreven a sintetizar concretamente la respuesta, y siendo materia de continua controversia que admite todas las apreciaciones sin quedarse definitivamente con ninguna, vamos nosotros a atrevernos a filosofar *ad-hibitum* sin pretender que nuestra opinión forme adeptos ni adversarios; pues un simple artículo de pigma no merece tanto honor, ítem más resultado *pelle melle*.

Respecto a su origen, fantasean algunos zoólogos que vinimos al mundo que habitamos trasportados por algún aerolito por algún fragmento de esos cuerpos que gravitan en el espacio donde ya existía la vida: sueñen los darwinistas que nacimos del orangután; propaguen los transformistas que las razas humanas germinaron en otras razas, en otros géneros: empuñen en pretender demostrar los escolásticos de la generación espontánea, que basta para ser, el encuentro casual de los elementos simples constitutivos de los cuerpos vivientes. Lo único que nos convence es, que la vida proviene de otro ser anterior de la misma especie y que la sabiduría de Dios formó el primer hombre de la nada, artículo de fe para los que profesamos las creencias cristianas.

No analicemos su naturaleza orgánica, pues la ciencia por medio de los discípulos de Esculapio que los griegos con el nombre de Asclepios reconocieron como deidad de la Medicina, supieron hacerlo a la perfección empleando la última palabra; ni silogicemos la doctrina médica de Sthal; ni si el alma se aloja en nuestro cuerpo un poco más arriba ó un poco más abajo y si es efecto ó causa.

El hombre han querido elevarlo tanto, que de una cota tan infima como es el barro lo han convertido sin gradaciones en imagen de Dios en rey, de la creación, por poseer dos cosas de que carecen los demás animales: facultad y acción de discurrir y la cualidad de vivir en sociedad, privilegios que no agradece y que desdora por prevalecer en él la ingratitude.

En Dios todo es amor, fuerza, voluntad; en el hombre todo es egoísmo; cerdo que se alimenta de oro, según frase gráfica nacida de los labios del gran Napoleón, que demuestra su temple de acero, su imaginación atrevida.

Me inspiro en las razones del Cura de Ars que dice que el hombre es lo más grande que existe si se mira su cuerpo, pero nada más pequeño si se mira su alma, y como damos valor despreciable a la primera e inconfundible al segundo tenemos que conformarnos con el aserto.

«¿Qué noble es la razón del hombre! ¿Qué infinitas sus facultades!» escribió Shakespeare, pero como este insignificante pensador dejó correr su pensamiento por el excelso campo de la bondad queriendo atraer a la humanidad por la senda bienhechora de la virtud, no quiso profundizar esa enigma de carne y huesos que se desliza entre sombras y que por donde pasa va encadenando a su destino. Légrimas y tristezas.

El hombre, innegablemente debiera ser la antorcha radiante de la civilización en la verdadera extensión de esta idea, pero agaza su imaginación para ir desarrollando el progreso material de los pueblos, dejando muy atrás los deberes que le impone su conciencia, es decir, el conocimiento de sí propio y el que se relaciona con los actos de los demás, de sus semejantes, a quienes está obligado a considerar como hermanos no tan sólo para que le sirvan sino también para servirles.

Mientras la vanidad ocupa la parte esencialísima de su cerebro sin reflexionar que es la enemiga constante de su amor propio; mientras el indiferentismo moral impera en sus acciones balanceando por igual la virtud y el pecado; mientras el sensualismo lo convierte en bruto despreciando honestidad y honor; mientras la soberbia atrofia su entendimiento vaciando su juicio, y no comprendiendo que es una insensatez creerse superior a los otros; mientras la imprudencia no se aparta de sus labios y de sus acciones reemplazándola por la parquedad severa y el silencio sano que ennoblecen y benefician; mientras engarza los sentimientos del corazón haciendo de él un templo ya que está reconocido como la piedra angular de la naturaleza humana, perdurando sus costumbres ligeras, sus pasiones, sus vicios, variando la periferia tan sólo de su manera de sentir.

Conser la aurora tan hermosa, tan pura, tan resplandeciente, precursora del día que cristaliza los prodigios de todo lo creado, tiene tras sí el ocaso bello y brillante cual ella, pero ocasiona la noche trayendo obscuridad y maleficencia.

Con ser tan perfecta el alma, hechura divina que desenvuelve su poder hasta por encima de las inmensidades siderales, está tan unida al cuerpo avasallador de nuestra inteligencia, que las más de las veces la metamorfea convirtiendo al soberano del mundo en gusano que arrastra por las bajas capas sociales su razón y nobleza.

«Animal risible y animal llorable» como escribió Cervantes, hace uso de su mirada risueña para fascinar como el águila a la víctima, esclavizándola a su capricho y lagrimea como el cocodrilo después de devorarla, resultando el hombre el principal enemigo de sus semejantes, lo que no sucede con las fieras de una misma especie.

No sabemos vivir siempre niños, porque la fe, el raciocinio, la libertad revolotean a nuestro alrededor sin conocerlas.

Cuando nacemos, porque la inocencia nos hace ignorantes jugueteando con las ilusiones de la vida; cuando alcanzamos la plenitud de nuestro ser, porque los excesos nos embriagan, porque se fija en nuestra mente el recuerdo del tiempo malgastado, porque pensamos en un porvenir sembrado de abrojos y contrariedades; cuando chocheamos, porque la experiencia nos intimida, siendo la edad de las canas argumento de achaque no de prudencia, según la escuela platónica, en la que teorizamos con el deseo y practicamos en la sombra.

Vive el hombre reinando siempre, pero no gobierna: cada florón de su corona incrusta falsa pedrería que engaña y seduce y su tiránica grandeza subyuga una numerosa falange de aduladores, siervos y víctimas sin que entre ellos encuentre un amigo que le aplauda perdiendo un tesoro, porque el Señor del prójimo, abre las puertas de la felicidad en esta vida consolidando las de la eternidad.

Amor hemos dicho ¡qué vaga es la palabra! No entonaremos en su alabanza un canto de poeta por ser sobre nuestra lira y por ser de ellos el asunto eterno. Desde Platón y Sócrates hasta Goethe y Millet, Jacobi y Schopenhauer, Mantegazza y Smith, Descartes y Comte, Kant y Espronceda siguiéndoles otros y otros psicológicos y espirituales, el amor fué descrito en todos los ritmos y en todos los estilos, y bien se lo merece, porque por él se estableció la hermosa ideal de los espacios, la armonía total de lo creado.

Amor nacido de Marte y Venus según Amorones; de Céiro é Iris según Alfeo; de Caelus y Venus según Safo; de Vulcano y Venus según Séneca; y de Poros y Penia según Platón, conserva el aroma sensual exagerado que le prodigó la mitología que es lo que le envilece, sin que desaparezca ante el santuario del fervor cristiano que es el que engendra el amor espiritual que redime.

«¿Qué es el hombre en el amor? Naufrago en un mar tranquilo, rodeado por todas partes lugares de salvación pero que el estado de su ánimo no le permite acercarse a ninguno. Lucha contra los embates del destino cayendo por fin herido en los brazos de la concupiscencia, sin querer ampararse en la dicha etérea, pura, que le brinda la virtud.»

Según Quilón, «el oro se prueba en el fuego, la mujer con el oro, y el hombre con la mujer» es decir, amándola con arreglo a sus deberes, no con el desbarregio de sus caprichos.

«Pobres mujeres! Flores delicadas que abris las hojas para herosear la exuberancia de la naturaleza, viniendo de la impetuosidad de las corrientes mundanas a destrozarse la lozania de vuestra bondad, de vuestra belleza, quedando después marchitas y abandonadas, encontrando la muerte entre nebulosidades desengañadas, actuando de verdugo la experiencia.» ¡Hasta un santo dijo de vosotras, «que es más difícil encontrar una buena que un cuerpo blanco!»

Corramos sobre esto un velo y ocupemos la mente en el amor al prójimo que es el de la caridad, don de Dios que debiera ser norma de nuestros sentimientos sociales, pero que en realidad resulta difícil practicar por no ser común encontrar un frase bienhechora que consuele las amarguras de la vida, el auxilio de la verdad que por sí sola constituye la esperanza del bien, la remedadora de las necesidades, la que alienta la fe sin mezcla de intereses egoístas ni bastardos.

Juzguemos nuestros actos con discernimiento, siendo nuestro consejo nuestra luz, la conciencia, sin apasionamientos que la prostituyan, libre de abstracciones mal sanas que siempre perjudican el bien general sin beneficiar el nuestro, buscando la base de la felicidad sociológica en el hogar doméstico que es en donde se desarrolla el calor que vivifica las fuerzas de nuestro organismo.

«¿Qué es el hombre? Hagan uso de la palabra mis lectoras si es que tengo alguna.»

El nombramiento de Víctor Manuel

Roma 17. — Los periódicos liberales comentan muy favorablemente el nombramiento del Rey Víctor Manuel para el coronelía honoraria del regimiento de Saboya.

«El GiorSale [italia] dice que este nombramiento constituye un homenaje de España a la nación italiana en los solemnes instantes de la celebración de su unidad.»

«El Corriere della Sera» asegura haber hablado con el cardenal secretario de Estado, Sr. Merry del Val, que manifestó una opinión templada, diciendo que España no podía atreverse con más moderación a las fiestas de la Unidad italiana que concediendo al Rey una distinción.

Con esta musura coinciden muchos personajes del Vaticano; otros, los más intrasigentes, han llevado muy mal el acto, que califican de importuno.

Excavaciones en Verulam

Distante unas veinte millas de Londres existió una ciudad en la época romana Verulam, de una importancia análoga a Pompeya. Actualmente está enterrada en unos campos abandonados, en los cuales, por iniciativa de la «Sociedad de los anticuarios» se están haciendo excavaciones que hasta el presente han dado por resultado hallar habitaciones romanas conteniendo utensilios de vario linaje, comprobatorios de una civilización muy adelantada.

FRANCIA Y EL VATICANO

No hay necesidad de decir que el Vaticano ha seguido con vivísimo interés el desenvolvimiento de la crisis última francesa. Contrariamente a cuanto se podría creer, la caída de Briand no ha producido en el mundo eclesiástico ningún efecto, si bien Briand no haya sido derrotado por su demasiada moderación hacia los católicos y se corra ahora el riesgo, con el nuevo gabinete Monis, de ver a Combes, ó por lo menos el combismo volver nuevamente a la escena. Y el combismo, como todos saben, significa reanudación de hostilidades y persecuciones contra la Iglesia. Un personaje al cual había observado como Briand había dado pruebas de disposiciones relativamente conciliadoras y como tal vez el Vaticano hubiera podido entenderse con él, me respondió en estos términos:

«Cuanto está hoy aconteciendo en Francia es para mí, en cambio, la más completa justificación de la conducta del Vaticano. Briand ha caído por ser demasiado sospechoso de mal disimulada moderación hacia los católicos; pero figúrese usted lo que hubiera sucedido, si hubiéramos entrado en negociaciones con él. No se hubiera quedado ni siquiera un día en el poder. Y entonces: ¿qué es lo que se censura hoy al Vaticano? La Santa Sede no ha querido tratar con Briand por dos razones; en primer lugar porque éste no le inspiraba confianza alguna, dados sus precedentes; en segundo lugar, porque Briand no era dueño de la situación, sino que se encontraba completamente a merced de la mayoría anticlerical del Parlamento. La prueba de que Briand nada podía hacer a favor de la Iglesia está en que cabalmente él ha caído porque sus adversarios le acusaban de ser demasiado conciliador hacia el Vaticano y los católicos.»

Y ¿qué se piensa en el Vaticano, ante el peligro de un eventual retorno del combismo, con la subida al poder del izquierdista Monis?—Nada. Combes, Monis ó Briand, en el fondo para nosotros es lo mismo. El Vaticano no se ha dejado fisonjear poco ni mucho con la pretensión de moderación de Briand, como tampoco va infundirle espanto la vuelta del combismo, con el nuevo gabinete Monis. Nosotros esperamos con mucha serenidad el desarrollo del programa del sucesor de Briand, combista ó no, cualquiera que sea. Estamos preparados a todo, aun a la clausura de las iglesias. Como usted ve, el Vaticano no peca por demasiado optimismo.»

Huéspedes ilustres de Mallorca

Homenaje a Salvador Rueda

Esta tarde en el «Círculo Mallorquín» se celebra un banquete en honor de nuestro ilustre huésped el insigne poeta Salvador Rueda.

Acercas de este literato que nos ha honrado con su visita el excelente crítico Manuel Bueno ha escrito el siguiente interesante trabajo que gustosamente reproducimos para que puedan saborearlo nuestros lectores.

«¿Qué os diré yo del poeta que no hayan dicho ya los críticos ilustres que, con autoridad suprema, hicieron su retrato sublimándolo en sus juicios sabios? Dejarme hacer evocación de aquéllos y os repetiré sus frases, sus prosas y sus versos, que ellos han de ser quienes mejor os lo presenten, con la pureza de su estilo, con las virtudes de su misma esencia; sin desvirtuarlo; y, dejad que, al repetirlos, ponga en la brasa, fulgurante de admiración y de cariño hacia el poeta, incienso y mirra consagrados, que creen el ambiente de prodigios, para que el grato aroma de las bellezas suyas llegue a vosotros en síntesis refleja, con tanta intensidad y alma, que hagáis juicio cabal de la sublimidad de su existencia rebosando siempre poesía y vida.»

Dice Miguel de Unamuno al hablar de nuestro gran poeta:

«Rueda me es una de las personas más simpáticas. Nada habla más en favor de él que verle tan sencillo, tan abierto, tan infantil, en el mejor sentido, en el sentido divino de esta palabra: cuando de poder justificarse la soberbia se justificara en él más que en todos los soberbios que conozco.»

Su arte es espontáneo; en él nace como flor de trigales lo que en otro flor de trigo. Es de la raza más pura andaluza, y cuando se contiene en la natural inclinación a cierto bravo gongorismo, rellumbra—al decir de los charros—como río vivo a la luz del sol del Med. odía. Dejan sus cosas una impresión que da apetito de vivir, y esto vale tanto como las mejores y más profundas ideas.»

Son sus libros ventanas abiertas al campo libre, donde se vive sencillamente, sin segunda intención, bajo la luminosa gracia de Dios.

Paréceme que Rueda me comprendiera mejor que nadie lo que suelo decir de que el «nada hay nuevo bajo el Sol» del aburrido Salomón estropeado por los libros, se convierte para el labriego sano y robusto en un «todo es nuevo bajo el Sol». Para Rueda, como para quien vive en contacto con la naturaleza, cada sol es un sol nuevo, y cada momento un nuevo nacimiento; vive naciendo siempre. ¡Feliz de él!»

El gran Pereda, a quien los santanderinos erigieron hace días un monumento, al hablar de Rueda, decía:

LA ANARQUÍA MARROQUÍ

Vuelven a recibirse noticias alarmantes de Fez. Las tribus que pueblan el territorio de Cherarda están muy levantiscas, y se cree que se una a éstas la de Rabat para combatir a la columna imperial.

Para dar la batalla se concentrarán en Ain-Zurak y Sidi Mohamed Hamer.

Estas noticias han sido comunicadas desde Rabat por radiotelegrama. De Fez comunican que los Benimitir han hecho nutridas descargas sobre el Palacio del Sultán.

La osadía de los rebeldes produjo extraordinaria alarma. Los asaltantes se retiraron ante el refuerzo de la guardia de la residencia imperial. Los Benimitir casi penetraron en la población. Se teme que intenten otro asalto de noche, que sería de graves consecuencias para la ciudad.

Los cónsules extranjeros y la colonia europea se encuentran reunidos. La situación se considera muy comprometida. Continúan siendo peligrosas las comunicaciones entre Fez y Tánger. Los correos tienen que dar grandes rodeos para llegar al punto de su destino.

El Sultán, que está verdaderamente alarmado, ofreció grandes sumas a los Benimitir y a los Cherarda para que hicieran retirar a sus hordas; pero los jefes no aceptaron el ofrecimiento.

París.—Cumplimentando los acuerdos del Consejo presidido por Fallières, el ministro de la Guerra ordenó telegráficamente a Tolón la formación de un batallón que deberá facilitar la cuarta brigada colonial, y que ha quedado constituido ya con dos compañías del 4.º y del 8.º colonial.

Irán con él 5 capitanes, 6 tenientes ó subtenientes, 5 ayudantes, 5 sargentos mayores, 5 sargentos furrieles, 30 sargentos, 60 cabos y 638 soldados. Comprenderá además: primero, una sección de ametralladoras; segundo, una sección de artillería, y tercero, un destacamento del servicio sanitario, con médico de primera clase al frente. Ordena el ministro de la Guerra que ese batallón esté dispuesto a embarcar el viernes por la mañana.

Esta noche ha podido ser sacado del dique de Missiessy, donde se hallaba, y conducido al muelle, el transporte *Vinh-Long*.

Un radiotelegrama de Casablanca dice que la tribu de Ahlatif se ha unido a los Zaer para combatir a los franceses.

guna otra, con el Gran Todo». Alfredo Vicenti.

Pero, ¿qué seguir la lista de opiniones maestras, si sería interminable? De él también hablaron, dedicándole tiernos lauros, Alberto Insúa, Angel Guerra, Gómez Carrillo, Alejandro Miquis, Julio Pellicer, Enrique Díez Caneado, Andrenio, Ramiro de Maeztu, José Francés, Dionisio Pérez, Antonio Cortón, E. Gómez de Baguero, Felipe Trigo, Hamlet Gómez, M. Lorenzo Coria, Eduardo Zamacois, Agustín Bravo, Alfredo Gómez Jaime, y tantos y tantos más de nuestros esclarecidos, que habremos de renunciar a enumerarlos por la brevedad se impone y los elogios a Rueda son interminables... ¡Quién pudiera decirlo todo!

Mas, ved, por último, ¡que ironía de la suerte! Oid la frase de Salvador Canals: «A Salvador Rueda se le hicieron más injusticias, por ser un hombre humilde y por ser pobre.»

¡Pobre, sí; tanto, que a pesar de todas las fastuosas riquezas de su corazón y de su cerebro, no puede tener un humilde y sencillo huerto en Monjuich, donde escribir un sublime poema a la grandeza de esta tierra maravillosa!

Poeta: dichoso tú que cantas la belleza con tus versos; que das vida con tu ritmo a las estrofas y retratas en ellas la existencia de la vida; en sus ajeos, en sus crisis, en sus detalles más nimios; haciéndonos ver cómo nacen, cómo crecen, cómo viven, cómo mueren, los átomos efímeros, la esencia de las cosas.

¡Llor! ¡Llor, rey sublime del ritmo castellano, cantor espiritual de la soberbia Barcelona, retratada por tí tan inmensa y bella, que sólo en tu divina silva halló molde ritmado a su ser y a su grandeza!

Tú, mágico hechicero, embrujado por las musas, que transformas con tu lira policorde, en dulces los sonidos fuertes, en fuertes los sonidos dulces, y arrancas del arcano, con simbolismo empírico, los tiernos aleteos de la vida, con la fluidez de su existencia, dándonos idea de Natura virgen, llenándonos de luz los ojos con los resplandores de tus versos y adormeciéndonos el alma con tu ritmo múltiforme. Acepta, acepta este homenaje humilde; humilde como tú, grande como tu grandeza, que te ofrecemos con la sinceridad más pura y cariño más tierno que cantar pudieras, admirando en tí ¡oh gran poeta!, cuánta poesía pudiera incubarse en el Parnaso, para herir las almas más sensibles, para mover los más duros corazones, para sublimar la existencia de las cosas, que es la obra de tu mente creadora, ¡la obra suprema de los hombres!

Manuel Bueno.

Estrenos en Madrid

«Al arcanse de la mano»

Volvieron a probar fortuna los hermanos Cuevas, en Apolo, y su nueva obra, titulada *Al arcanse de la mano*, no alcanzó favorable acogida.

Hemos de atribuir una parte del contratiempo a la ejecución, poco acertada, y otra al género llevado a la escena.

Tal vez habremos advertido veinte veces a los simpáticos autores que hoy las andaluzadas en el teatro son un agravante, por haber casi agotado la especialidad diremos, otros hermanos que la cultivaron con verdadera maestría.

La transparencia de la intriga tampoco permite interesar mucho al público, que desde la primera escena está en el secreto del desenlace y mal dispuesto a perdonar la torpeza y la ceguera del muchachito dorado, protagonista de la obra.

No es justo negar que con frecuencia rieron los espectadores por frases ingeniosas y chistes de buena ley.

Aligerando algunas escenas, para mayor viveza de la acción, es posible que en sucesivas representaciones modifique el público la severidad del juicio de anoche, y nosotros muy de veras lo celebráramos.

En total desacuerdo con el senado de ayer en Apolo estoy respecto de varios números de la partitura y de la actitud observada con el maestro Bretón, que dirige la orquesta.

No debieron producirse las manifestaciones de hostilidad al veterano gran artista, tantas veces y tan justamente aplaudido.

En dos dños, especialmente, el trabajo de la orquesta es una filigrana por el buen gusto y el saber. Reducidas, con muy buen acuerdo, las sonoridades para no ahogar las voces de pequeño volumen, da prueba Bretón de exquisite y maestría en estos momentos de la partitura escrita para el sainete de los Cuevas.

Hay, pues, para quien quiera y sepa escuchar, labor de mérito en el trabajo de Bretón y, aun suponiendo que su última obra fuese una total equivocación, el maestro Bretón no debe ser pateado.

S. A.

El porvenir del Japón

Berlín 18.—El ilustre escritor militar conde de Revetlow ha publicado un comentado artículo haciendo valer los puntos de vista siguientes:

El Japón necesita conservar el mercado chino para dar salida a sus productos y ser dueño de las bases navales del Pacífico antes de que la escuadra americana alcance una superioridad aplastante sobre la suya.

El Japón podrá apoderarse sin riesgo de las islas Haway, donde hay 66 000 japoneses y sólo 1.000 soldados americanos.

Lo mismo sucede en las otras bases del Pacífico que están mal fortificadas. Así podría crearse el Japón una situación ventajosa y definitiva.

CORRESPONSALES

Los apaches

Barcelona 18.—Se han publicado amplios detalles del robo cometido en la rolojería de la Plaza de Palacio.

Hoy «Las Noticias» publica otra interesante información sobre el suceso, de la cual son los siguientes párrafos:

«Ya en poder de la autoridad los apaches Lanckman, Rabier, Mouré y Pujol, en los que concurren especiales circunstancias que mueven a sospechar con fundamento que sean los autores del audaz robo perpetrado en la rolojería de la Plaza de Palacio, entra el asunto en una nueva fase interesantísima, que es la que se refiere a los trabajos que se realizarán para depurar la intervención que tuvieron los detenidos en la comisión del delito y para averiguar por quienes fueron secundados al realizar la criminal empresa, si es que existen cómplices.»

A esclarecer estos puntos se encaminan ahora las pesquisas que se llevan a cabo. Si esta depuración se realiza felizmente, podrá darse, a no dudar, con las alhajas. Las medidas adoptadas a este fin son rigurosísimas, observándose este rigor especialmente en las estaciones. Los agentes de la autoridad que prestan servicio en la de Francia, interrogan a cuantos viajeros abandonan Barcelona, cuya catadura no es satisfactoria bajo todos conceptos. Los inspectores señores Ferrero y De Val, ayer, momentos antes de salir el rápido de Francia, interrogaron a un caballero de nacionalidad francesa que se disponía a tomar el tren, el cual observó en el andén una conducta bastante extraña que movió a sospechas.

El caballero de referencia resultó ser un abogado acaudalado en Perpignan, persona honorable. Explicó su conducta, que él mismo reconoció había sido extraña, y refiriéndose a las preguntas que le habían hecho, manifestó que le parecía cosa muy natural. Las precauciones se han extendido a las estaciones de San Andrés y Pueblo Nuevo, siendo análogos en la del Norte. Todo esto guarda relación con una pista que se tiene y que podría dar excelentes resultados.

Esta pista, según se nos dijo, es la siguiente: Ayer tarde, en el establecimiento del señor Nonfort se presentaron dos francesas, manifestando que ellas conocían un sujeto que era poseedor de una cadena de las robadas. En la tienda las dijeron que allí no debían hacerse las denuncias, sino en la jefatura de policía, y allí se dirigió. Formulada la denuncia ante el señor Millán Astray, se levantó el correspondiente atestado. Las francesas de referencia se dicen amantes de dos de los detenidos. También indicaron el sitio en que podría capturarse al denunciado. Si esto no resulta un infundio de las dos *demondaines*, podría ser una pista interesante.

En el *Re Vittorio* ha salido para Buenos Aires el ex presidente de la Argentina General don Julio A. Roca.

De regreso de Madrid se halla en esta el Sr. Cambó.

Lo mejor de Barcelona asistió a la fiesta celebrada ayer en el «Cataluña Lawn-Tennis Club» en honor de la oficialidad de la escuadra.

Ha llegado el famoso director de orquesta alemán Karl Panzer y ayer hizo su primer ensayo con la Orquesta Sinfónica de Barcelona.

L. P.

Desaparición de una República

Londres, 18.—*The Globe* dice que se ignora hasta qué punto es cierta la noticia de que un grupo de capitalistas yanquis ha comprado el territorio de la República de Guatemala. El mentis publicado por el cónsul de Guatemala en Liverpool no basta, porque es muy posible que su Gobierno no le haya informado suficientemente.

Abona la presunción de la venta, el hecho de que la información referente a ella, la ha publicado el *New York American*, uno de los diarios de Hearst, y en esa información no hay nada que sea imposible en sí. No hay ninguna razón especial para que Guatemala deje de venderse a los Estados Unidos si lo estima conveniente, y si se considera que este país encierra grandes riquezas minerales no explotadas, no hay ninguna razón particular para que los capitalistas americanos no la compren si pueden encontrar un beneficio satisfactorio.

La desaparición de una República de la América central no es cosa que el mundo pueda deplorar. Desde el punto de vista político, ese movimiento puede ser interesante porque pone en evidencia un nuevo ejemplo de esa orientación hacia el Sud que desde algunos años se observa en los Estados Unidos.

La gran República para extender gradualmente su influencia sobre todas las Repúblicas latinas a lo largo del mar de las Antillas. Como preparación, quizás inconsciente, de ta nueva situación que se creará con la apertura del Canal de Panamá, el nuevo movimiento no es menos digno de tenerse en cuenta.

Don Timoteo, que ha olvidado el paraguas, vuelve a su casa a buscarlo. ¡Qué imbécil soy!—exclama.

—Es verdad—añade su mujer.

—¿Cómo te permites insultar a tu esposo?

—Pero si tú mismo lo dices!

—Es verdad. Yo lo digo, pero no lo pienso.

—Y yo lo pienso, pero no lo digo.

Información

Hazaña de un perturbado

Dos mujeres heridas

En la madrugada del domingo ocurrió en la calle del Socorro número 180 piso segundo, un hecho que puso en alarma a todos los vecinos de la citada calle.

Serían poco más o menos las dos de la madrugada, cuando los guardias Juan Capó y Jacinto Zolozabal percibieron que de la casa de referencia salían gritos y lamentos que profirían varias mujeres. Inmediatamente subieron al citado piso, encontrando a una mujer llamada Francisca Pujol Terras y a su hija Catalina Moll, bañadas en sangre a causa de varias heridas que presentaban en la cabeza.

Dichas dos mujeres fueron conducidas a la casa de Socorro del Ayuntamiento, en donde el médico señor Oliver les practicó la primera cura.

El señor Oliver apreció a la Francisca Pujol varias heridas inciso-contusas en la cabeza y a su hija Catalina una contusa en la región occipital.

Interrogadas las dos mujeres de referencia, manifestaron que las citadas heridas se las había producido su marido y padre Juan Moll Serra con un garrote, sin que hubiera mediado entre ambos palabra alguna.

La esposa é hija del citado individuo, añadieron que hacia algunos días habían podido notar que el Juan no estaba bien de la cabeza y a ello atribuían la agresión efectuada.

Nosotros por nuestra parte hemos procurado hacer investigaciones y se nos ha manifestado que Juan Moll era curtidor de oficio y que con ocasión de la huelga había prestado a los huelguistas cierta cantidad para recorrerles en sus primeras necesidades y que terminada aquella no le había sido devuelta. Esto se nos ha dicho le tenía preocupadísimo y se cree que le ha producido cierto trastorno mental.

Tanto es así, que se imaginaba que su mujer quería hacerle ingerir alimentos intoxicados y que por esta razón se creía que debía haberla agredido.

El agresor que cuenta unos 60 años de edad, es hombre de una conducta intachable y muy querido de todo el vecindario.

Habia ejercido el cargo de sereno del cementerio de esta ciudad y actualmente continuaba trabajando en la fábrica de don Alfonso Bueno.

El Juan Moll fué detenido y encerrado en Capuchinos a disposición del Juzgado.

Merienda

Con motivos de celebrarse su fiesta onomástica el conocido industrial don Gabriel Juan (Ribas) el sábado próximo pasado obsequió con una merienda en su hermosa finca Son Puigdorfilá a cincuenta asilados del hospicio.

Ferrocarril Palma-Sóller

La Junta de gobierno de esta Compañía ha celebrado sesión acordando admitir la dimisión de Director gerente a don Lorenzo Rosés Borrás y nombrando para sustituirle a don Jerónimo Estades. Fueron nombrados: Presidente honorario, don Bartolomé Colom Morell; Presidente, don Juan Puig y Rullán, y vocal de la Comisión permanente, don Juan Morell Coll.

Se acordó imprimir la mayor actividad posible a las obras para que la línea sea inaugurada a principios de diciembre próximo.

Bibliografía

Cebolleta y sus amantes.—Este libro de Juana Landre, es una pintura magistral de costumbres montañesas, tan bien tomadas del natural, que las personas aledañas y sobre todo uno de los amantes de Cebolleta intentaron procesar a la autora de este libro y pedían que los tribunales de París decretasen el embargo de la obra y su destrucción inmediata. El público francés agotó, inmediatamente, ocho ediciones de este libro, único en su género, verdadero estudio de vida e interés.

Dicho libro se halla de venta en la librería Tous, al precio de 4 ptas.

Nuestro querido amigo y distinguido colaborador, el médico especialista de esta capital don José Sureda y Massanet, ventajosamente conocido como facultativo y como publicista, ha tenido la atención, que de veras le agradecemos, de remitirnos un ejemplar del folleto titulado «Medicina de Hechos y Medicina de Ideas» que contiene el discurso leído por el autor sobre el tema que dicho folleto expresa en la sesión inaugural del corriente año en el Colegio Médico-Farmacéutico celebrada el día 20 de enero próximo pasado.

El hecho de habernos ocupado con la extensión que permite la índole de nuestra publicación, del notable discurso de que se trata, nos dispensa de juzgarlo nuevamente.

Con expresiva dedicación el autor hemos recibido un ejemplar del drama en dos actos «Por encima de todos» escrito por el literato mahonés D. Pedro Roselló Orfila.

El autor desarrolla un interesante tema y demuestra mucho conocimiento de la escena.

Velada en el Circulo de Obreros Católicos.

Anoche se celebró en este Circulo una agradable y hermosa velada dedicada al Patrón del mismo, el glorioso Patriarca San José.

La fiesta dió comienzo con una introducción al piano ejecutada magníficamente por el pianista señor Mora.

Acto seguido el Rdo. don Andrés Servera subió al escenario y pronunció una conferencia versada sobre el tema «La cautividad de la inteligencia bajo el poder de la ignorancia».

El conferenciante comenzó diciendo que la ciencia es la verdad y como la verdad es Dios, la ciencia será la Teología ó la doctrina Cristiana.

Para demostrar la grandiosidad de la ciencia enumeró los principales inventos que se han hecho en la humanidad, afir-

mando que esta ciencia no puede ser la verdadera por haberla extraviado los conceptos racionalistas y materialistas.

Dijo que la creación es muy vasta, el hombre con su talento y su inteligencia que es de Dios, la domina. Por Dios conoce la existencia de esa creación, pero la ciencia de Dios que es infinito y el destino del hombre no pueden ser conocidos por la razón humana que es finita.

Los conocimientos que adquiere el hombre los obtiene por la revelación divina contenida en la Doctrina Cristiana y en ésta, dice el conferenciante, radica la verdadera ciencia.

Si se hubieran reprimido ciertas propagandas impías y la celebración de actos contrarios a la religión, se hubieran evitado esos motines que se han presenciado en nuestra nación y nos veríamos libres de la inquisición de blusa llamada Internacional.

La regeneración de España, terminó diciendo, está en la acción católico-social.

Muchos aplausos se tributaron al conferenciante al terminar su notable trabajo.

Después, los notables aficionados señores Vich y Arias cantaron dos preciosas romanzas acompañados al piano por los profesores señores Mora y Enseñat. Ambos fueron calurosamente aplaudidos.

Los señores Franch y Sacanell recitaron dos poesías de don Antonio Mir Pbro. y de don Miguel Forteza, siendo coronadas ambas con nutridos aplausos.

El señor Pol recitó el monólogo «La huelga de los herreros» y se dió por terminado tan hermoso como variado acto.

Comisión municipal a Madrid

Anoche a las diez, a bordo del vapor rápido Rey Jaime II, salió para Barcelona y Madrid la Comisión de señores concejales que deben gestionar en la Corte varios asuntos de interés para la corporación municipal.

Como ya saben nuestros lectores, forman la comisión D. José Sampol y Ripoll primer teniente de alcalde, don Francisco Rover Motta, tercer teniente de alcalde y el concejal D. Francisco Ruiz Sabater.

Pasaron a despedirles el Alcalde señor Alemany y varios señores concejales y muchos amigos particulares.

Muerte repentina

En Sineu el sábado último en el momento que se disponían a entrar al trabajo en la mina de carbón «Clot de Lloy» falleció repentinamente de un ataque al corazón el vecino de aquel pueblo Rafael Gilibert Matas de 62 años.

Robo de dinero

En la noche del sábado se presentó en la Casa Cuartel de La Puebla el vecino de aquella villa, Pedro Antonio Socías denunciando al cabo don Pedro Tauler que hacia unos 14 días le habiau robado 53 pesetas en plata. Dicho cabo y los guardias don Antonio Ramis y don Juan Simonet, practicaron diligencias dando por resultado la detención de cuatro jóvenes que como presuntos autores del citado robo han sido puestos a disposición del Juzgado.

Robo de dinero en los Hostalets

En la noche de ayer, el cobrador de la Fábrica de Gas La Económica, Vicente Mari Torres, dió cuenta a la guardia municipal que le había sido robada de su domicilio de la Carrtera de Inca de los Hostalets, número 180, primer piso, una talega que contenía la cantidad de 689 68 pesetas, sin que supiera quien había sido el autor ó autores de la sustracción de referencia.

Manifestó que había asistido junto con su familia a la función celebrada en el Teatro Balear y que a la salida se dirigió a su casa encontrando la puerta de la escalera abierta y la del piso con el pestillo puesto por la parte interior.

Añadió que tuvo que entrar en la casa por la galería posterior que dá a un jardín, que también encontró abierta. Una vez dentro registró la casa, encontrando a faltar la talega donde guardaba el dinero que había cobrado de los recibos de la citada fábrica correspondientes al mes anterior y que sumaban 689 68 pesetas.

La talega la tenía colgada de un clavo en la puerta del dormitorio. Inmediatamente de conocido el hecho por el cabo de la guardia municipal don Juan Comas se trasladó acompañado de dos guardias a la casa de Vicente Mari practicando un minucioso registro que dió por resultado no encontrar fractura en puerta alguna, ni rindicio de que en la casa hubiera peitado ninguna persona.

Esta mañana se ha dado cuenta al Juzgado y han comenzado por parte de la guardia municipal las indagaciones y pesquisas para averiguar quienes pueden ser los autores del robo.

Ejercicios espirituales

En la Pureza anoche empezaron bajo la dirección del Pbro. don Bartolomé Juan Coll; los ejercicios para las jóvenes educandas de dicho Real Colegio.

Bajo la dirección del P. Blanquer esta noche empezarán en Montesión los ejercicios para la preparación de las niñas pertenecientes al Centro Catequístico que han de celebrar la primera comunión.

En la Audiencia

Mañana a las once tendrá lugar ante la Sala de justicia de esta Audiencia territorial la vista de los autos procedentes del Juzgado la primera instancia del Partido de Manacor juicio declarativo de menor cuantía promovido por don Antonio Ferrer Fullana contra don Eduard Jaumandreu Sola sobre pago de pesetas.

Los letrados señores Obrador y Fiol defenderán respectivamente a las partes.

Notas del Carnet

Personales

Han sido nombrados: presidente de la Asociación de Secretarios de Ayuntamiento, don Benito Pons, y Secretario, don José Siquier Verd.

Se hallan enfermos el primer oficial del «Jaime II» don Antonio Guaso y el piloto del «Mallorca», don Pedro Oliver. Les deseamos pronto restablecimiento.

Neerológicas

En Ciudadela ha fallecido a edad muy avanzada la señora doña María Sintes Casanovas.

Reciba su familia y en especial su hermano el Pbro. don Miguel, nuestro expresivo pésame.

Ha fallecido en el Pont d' Inca don Antonio Llinás, padre de los Pbro. don Gregorio y don Jaime y suegro de don José Mayol a quienes juntamente con su familia enviamos nuestro pésame.

De viaje

Procedente de Barcelona ha llegado a Mahón el capitán de Artillería D. José Gómez.

Anoche salió para Barcelona el pintor don Eliseo Meyfren acompañado de su familia.

A bordo del vapor «Rey Jaime II», embarcó para la ciudad condal el oficial de la cursal de la *Islaña Marítima*, en dicha ciudad don Sebastián Rosselló.

Han regresado el marqués de la Torre, don Jaime Morey, vicepresidente de esta Cámara de Comercio, y los comerciantes don Fernando Alzamora y don Antonio Ramis.

Procedente de Ibiza ha llegado el P. Guillermo Vives, S. J.

En el «Monte Toro», llegaron a Alcudia procedentes de Mahón, don Francisco Bisquerra, don Enrique Pora, don José Bonet y don Antonio Estarellas; y de Ciudadela, don Pedro Capó, don Francisco Vila, don Enrique Puig, don Gabriel Torres, doña Catalina Quintana y doña María Crespi.

Procedentes de Alicante é Ibiza, han llegado esta mañana en el vapor «Cataluña», don Francisco Chiquiros y señora, don Miguel Ferriol, don Pedro Muné, don Federico Aguilar, don Antonio Pérez, don Antonio Gallet, don Francisco Martínez.

Esta tarde, a las seis y media, han salido para Barcelona en el vapor «Baleares», doña Josefa Caballero y hermana, doña Carmen Ribas, don Vicente Caballero, don José Trujillo, doña Catalina Juan y don Jaime Ferrer.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Benito, abad y fundador y Filémon.

Cuarenta Horas.—Terminarán en San Nicolás, dedicadas a San José por varios difuntos.

A las seis exposición, a las diez Tercia misa mayor y vísperas.

Por la tarde, a las cinco, completas y maitines, rosario, ejercicio del mes de marzo, procesión, Te Deum y reserva.

Otras funciones.—En los Capuchinos, por la tarde a las siete menos cuarto, exposición, Rosario, continuación de los Trece Martes de San Antonio de Padua, canto de los Padrenuestros y motete sermón por el P. Superior de la Residencia cántico del Responsorio y adoración de la Reliquia.

NOTICIAS MILITARES

Orden de la Plaza.—Hoy se ha publicado la siguiente:

Los precios a que han resultado las raciones de pan y pienso en el mes anterior en esta ciudad y a los cuales se han de resolver los que se beneficien por los cuerpos en el actual son los siguientes:

Pan a 0'2 ó 3 pesetas, cebada a 0'889 y paja a 0'392 pesetas.

Instrucción.—Se ha dispuesto que el sargento de Ingenieros de la Comandancia de Mallorca D. Carlos García Villalane se incorpore al Centro técnico y de comunicaciones para proceder a su examen y pueda obtener la categoría que le corresponden.

Crucés.—Se ha cometido autorización al capitán de Infantería (E. R.) don José Villanueva Martínez para usar sobre el uniforme la medalla de plata de la Cruz Roja española.

NOTAS DEL MAR

Entradas

El vapor «Cataluña», procedente de Alicante é Ibiza.

También ha llegado de Brunswick (Estados Unidos), el bergantín goleta «Ponceño».

Salidas

A las seis y media el vapor «Baleares», para Barcelona.

Noticias varias

Mañana llegará de Barcelona el vapor «Bellver».

La Cuaresma en Palma

En la Catedral

Ayer se celebró con gran solemnidad en nuestra Catedral Basílica la fiesta dedicada al Patriarca San José. Extraordinaria concurrencia asistió a nuestro primer templo. Los oficios divinos fueron verdaderamente suntuosos. Presidió el Coro el Ilmo. Sr. Obispo. Ofició el canónigo don Bueaventura Barceló.

Después de los Evangelios ocupó la Cátedra de la Verdad el P. Recolons. Tomó por tema de su sermón: «La familia es la restauradora de la actual sociedad».

El principio de su discurso sencaminó a demostrar la santidad excelsa del gran Patriarca San José, Santo que tanto se venera por todos los católicos y principalmente en España.

En elocuentes párrafos encomió la Sagrada Familia, como modelo de perfección en todos conceptos.

La familia, dijo, es la restauradora de la actual depravada Sociedad.

La impiedad dirige sus tiros contra la familia para destruir a la Sociedad.

La familia es el principio de la Sociedad; de ella parten los manantiales que deben formar estemar que llamamos Sociedad. Son parte de aquella los sabios, los gobernantes, los sacerdotes. Si llegan miembros bien educados, con perfecta educación, la Sociedad será buena y al contrario cuando vienen deformados, mal educados, será un caos.

A los padres que han aportado estos miembros deformados yo les digo: Vosotros sois la causa de esta confusión, de esta maldad.

Cuando un ser llega a la vida, la familia es la encargada de formarlo. El Estado no tiene otra ingerencia que el velar por la familia, no tiene derecho a entrar en el santuario de la misma.

La tradición entra en el verdadero progreso de la Sociedad. Ella es la que conserva y da fuerza a las doctrinas para las mejoradas por la experiencia.

La mujer es quien hace las costumbres y la conserva; ella es quien inicia a su hijo a observar una buena conducta y a respetar las instituciones.

La familia debe ser un modelo y como tal debemos mirar a la de Nazareth. En el padre la autoridad, en la madre el amor y en el hijo la obediencia.

La familia es también la salvaguardia, defensa y apoyo de la Sociedad.

La Patria, nombre augustísimo que proparamos con amor, no puede existir sin la familia para que ella sea una gran familia.

Si los miembros de la familia cumplen debidamente, veréis actos de gran patriotismo y no encontraréis por ninguna parte enemigos de la Patria.

¡Av de estas muchedumbres que no tienen patria, porque no tienen familiar!

¡A estas muchedumbres anónimas que por todas partes están bien, hay que temerlas por ser enemigas de la Patria!

El padre en la familia es el rey, el poder. Yo veo al padre cubierto por el manto de la grandeza de su autoridad que debe aprovechar para educar, en enseñar, corregir y castigar. El padre es el maestro por derecho propio y tiene indiscutible derecho de elegir a los maestros que deben educar a sus hijos. Nadie puede tener ingerencia, ni aún el Estado, en este punto.

El padre tiene derecho a gobernar la familia; cierto que no debe ser autoritario y despota, pero debe castigar en todas las ocasiones que sea preciso. Todo gobernante, todo padre, debe tener el castigo para hacerlo caer oportunamente.

La madre, ¿qué misión damos a la madre que es el bálsamo que dulcifica los rozamientos que ocurren entre la autoridad del padre y la obediencia del hijo?

Yo he doblado la rodilla ante la figura del padre porque es el rey y doblo la cabeza para rendir homenaje a la dignidad incomparable de la madre. Vuestro imperio es el más poderoso porque mandáis con la fuerza del amor. La madre es la personificación del amor, de la abnegación y del sacrificio.

La impiedad procura destruir la familia para que la sociedad sea mala, deformada.

En la familia pobre veis al padre arrancado del hogar y metido en la fábrica y en el taller donde pasa los días y parte de la noche. Igual sucede con la madre que tiene que trabajar igualmente fuera de su casa. El hijo queda entonces sin la vigilancia de la autoridad del padre y huérfano del calor que proporciona el amor de la madre.

En la familia rica veis a la madre que dedica toda su atención a la vanidad, al espectáculo, como si todavía no estuviera esclavizada por el santo yugo del matrimonio. A esta madre le estorban sus hijos y los confía a una institutriz y pasa días sin verlos. Estos hijos también están abandonados por la que a todas horas y en todos los instantes debería vigilarlos.

¡Sociedad bárbara que destruyes con tus vicios lo más sagrado, que es la familia!

Si se pretende restaurar a la sociedad en todos los sentidos, se debe empezar por restaurar la familia. No busques otras fórmulas, no hay necesidad de nuevas leyes.

Cumpliendo los padres con sus deberes verenos formarse ciudadanos amantes de la patria, que respetan las autoridades y son modelo de virtud.

Cuando salen mal educados de la familia inútil os preocupéis de corregirlos con leyes, pues siempre serán discolos.

Sea la familia de Nazareth nuestro modelo, la que nos haga ver nuestras obligaciones.

En elocuentes párrafos dedica un tributo de admiración a la Sagrada Familia.

Termina exhortando a que los fieles dediquen sus oraciones al Vicario de Cristo Pío X, y que eleven sus ruegos a Dios para conseguir que España no sea causa, como Francia, Italia y Portugal, de que nuestro Santo Padre derrame nuevas lágrimas de amargura y aflicción.

Ayuntamiento

SESION DE HOY

Este mediodía se ha reunido el Ayuntamiento, bajo la presidencia del señor Alemany, en sesión ordinaria, de segunda convocatoria.

La sesión se ha celebrado en el despacho del señor Alcalde por verificarse en el salón de sesiones el reconocimiento de los reclutas.

Han asistido los señores Dezcallar, Salas, Mancebo, Planas, Ferrer de San Jordi, Mas, Roca (B.), Obrador, Puigdorfilá, Riera, Pou, Villalonga, Roca, Llabrés, Pérez, Servera, Carbonell, Font, Sabater.

Acta y cuentas

Abierta la sesión se dió lectura al acta de la sesión anterior y fueron aprobadas varias cuentas.

Orden del día

Se dió lectura de un oficio de la Diputación Provincial con el dictamen correspondiente sobre supresión del profesorado de la escuela diurna de la Academia de Bellas Artes.

Se acuerda volver a la Comisión. Se reprodujo el dictamen de la Comisión de Hacienda sobre descuento de los empleados.

A petición del señor Obrador queda ocho días sobre la mesa.

Se leyeron catorce dictámenes de la Comisión de Obras concediendo permisos para verificar varias particulares.

Se dió cuenta de otro dictamen proponiendo la aprobación del acta de recepción definitiva de las obras de mejora realizadas en el camino vecinal de la Vileta.

Se aprueba.

Otro para que se adjudique definitivamente a favor de D. Miguel Salamanca Jordá, la contrata para el acopio y suministro de piedra machacada para la reparación y conservación de caminos vecinales de este distrito municipal.

Otro id. para que se hagan los estudios necesarios para la colocación de una tubería de conducción de agua potable al depósito de la plaza de la Iglesia del arrabal de Santa Catalina y continuar la de la calle de la Virgen de Lluç hasta la de San Miguel.

Se aprueban.

Otro id. proponiendo se devuelva la fianza al contratista del arbitrio sobre licencias para construcciones.

Queda ocho días sobre la mesa.

Otro id. relativo a ciertas obras de afirmado en algunas calles del arrabal de Santa Catalina.

Se aprueba.

Otro id. id. proponiendo la rectificación de líneas en la calle de Curtidores. Devolución de la fianza al Interventor del arbitrio sobre vinos.

Se aprueba.

Se acuerda pagar del capítulo de Imprevistos de cien ejemplares de la Guía de Valldemosa y Miramar y de un donativo a la casa Cooperativa de las Sociedades Obreras.

Se aprobaron varias obras del Ensanche.

Asuntos varios

Se dió cuenta de un oficio del Consejo de Fomento pidiendo el apoyo del Ayuntamiento para establecer una comunicación permanente con la isla de Cabrera. Se tomó en consideración.

A propuesta del señor Roca, se acordó solicitar del Gobierno la pronta realización del tratado con Cuba.

La poda de los árboles

El Sr. Roca y Rayó se lamentó de la exajerada poda que se verifica en los árboles, y solicitó del Ayuntamiento que llame la atención del inspector acerca de la poda.

El Sr. Font censura que el señor Roca haya calificado de abuso la tala y dice que considera con capacidad al inspector para saber la forma en que debe efectuarse. Cree que no cabe la palabra abuso y protesta de ella, a menos que no se le convenza de la exajeración de la poda.

El Sr. Roca Rayó dice que hasta en nombre de la estética puede protestar de la poda y niega que los troncos cortados estuviesen podridos. Dice que hasta para la higiene son necesarios los árboles. Sostiene que la poda es un abuso.

El Sr. Font repite que le parece acertada la poda.

El Sr. Roca añade que esto es cuestión de apreciaciones y que está dispuesto a probar el abuso.

El Sr. Dezcallar dice que se discute un asunto que no es de la competencia de los concejales, pues que no son técnicos, y añade que el sacrificio de la estética se ha hecho para salvar la vida del árbol. Cita la poda del arbolado de Barcelona.

El Sr. Pou, ya que se habla de árboles pide que se hagan los posibles para resucitar la Fiesta del árbol que con tanto éxito se celebró un año.

Ruegos y preguntas

A propuesta del señor Pou se acuerda adquirir, para el Archivo municipal, un ejemplar del proceso de Ferrer Guardiola.

El mismo señor pide que se felicite al diputado don Angel Urzáiz, por sus discursos defendiendo la Hacienda española.

Se oponen los señores Salas y Calafell, y como el objeto del señor Pou era únicamente el que constara en acta su proposición, fue retirada ésta por su autor sin llegar a discutirse.

El señor Roca Hernández presenta una solicitud para que el Ayuntamiento funde una Escuela de Artes y Labores para la mujer.

El señor Villalonga pide que se coloque una bomba en una fuente de la calle de Vila.

El señor Sabater manifiesta le han denunciado que las obras de la Escuela Graduada no se verifican con sujeción al pliego de condiciones, y pide por lo tanto se verifique una inspección.

Así se acuerda.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levanta la sesión.

Gacotillas

Desertor.—La guardia civil de San Antonio ha detenido a José Torres Cardona que había desertado del Batallón Cazadores de Ibiza.

Detención.—En Sóller la guardia civil ha detenido a un sujeto complicado en el robo de conejos verificado en las fincas Can Mayet y Can Noguera.

Denunciados.—Por la guardia civil de Inca lo han sido cuatro sujetos por infracción del Reglamento de policía de carreteras.

Mitla.—Por falta de asistencia no se celebró el mitin republicano que estaba anunciado poner ayer en el caserío de los Hostalets.

Corrijendos.—Para extinguir condena en aquella Penitencia militar han llegado a Mahón siete corrijendos.

Fuñelón.—Se vió bastante concurrida la celebrada ayer en la Plaza de toros. Todas las artistas fueron muy aplaudidas.

Viruela.—Ayer fué conducido al Hospital Provincial un joven de 17 años atacado de viruela.

El citado enfermo por orden del Director señor Escalas fué colocado en una sala aislada.

Del hecho dió cuenta a las autoridades el señor Escalas.

El atacado residía en los Hostalets.

Borracho.—Ha sido encerrado en Capuchinos un sujeto que en estado de embriega gu

Por Telégrafo

D. Cayetano Cortés Aguiló HA FALLECIDO

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica Q. E. P. D.

Sus desconsolados padres, hermanos (presentes y ausente) hermanas políticas, tios, primos y demás parientes al participar tan sensible pérdida suplican una oración para el alma del finado y asistan al rosario que rezará en la parroquia de San Miguel hoy á las siete de la tarde y seguidamente á la conducción del cadáver á su última morada como también el funeral que se celebrará mañana á las diez en la expresada iglesia.

Casa mortuoria: Gater—10 No se particularmente, El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis sea dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión ó parte de rosario que se ofrezca en sufragio del alma del finado.

Campeonato de la baratura

CORTE SEDA negro garantido, 20 pesetas. Mantones (chales) blonda seda azul, 10 id.

Lo encontrareis en el

ALMACEN "LA LUNA,"

JAIME II, 12 al 18 (vulgo Bastaxios)

Sucursal de "La Vidriera Balear,"

Herrería números 62, 64 y 66 y Santafy, 1 á cargo de Bernardo Perelló

En dicha Sucursal se expenden toda clase de artículos de los que se elaboran en dicha fábrica.

Además se reciben toda clase de encajos los que se sirven con la mayor prontitud y esmero; en donde el público encontrará un completo y variado surtido en objetos de cristalería, piezas forradas y cestería á precios los más económicos. Ventas al por mayor y menor.

No comprar sin antes visitar dicho establecimiento.

Banquete á Salvador Rueda

Esta tarde á las dos en el «Círculo Mallorquín» se ha celebrado un banquete en honor del poeta mallorquín don Salvador Rueda.

Al acto han asistido unos cuarenta comensales, ocupando la presidencia el festejado que tenía á su derecha al Alcalde de Palma y á su izquierda al Presidente del «Círculo», don Juan Bestard. Ocupaban también la mesa presidencial los señores Alcover, Aris, Torres, presidente del Círculo de Bellas Artes y el señor Pérez.

Antes de empezar el banquete se han impresionado varias placas.

Se ha servido á los comensales el siguiente menú:

Entremeses, Consommé japonés, Arroz con pollo, Filete de buey á la polonesa, Vol-au-vent á la primavera, Pechugas de gallina, Postres variados, Biscuit glacé, Café y Habanos.

Vinos: Rioja, Mout et Chandon, Cognac Martell.

Después de la comida reinó la mayor cordialidad.

Después de los postres se iniciaron los brindis, usando de la palabra

D. José Aris Garcia el cual en nombre del «Círculo Mallorquín» leyó las siguientes cuartillas:

Yo me felicito, poeta, de ser hoy el destinado á saludarte y ofrecerte la cordial hospitalidad de esta casa, en donde ves á tu alrededor á los representantes del pueblo, á literatos ilustres, á la ciencia, á todo lo que es la fuerza vital de una ciudad; que hoy se siente orgullosa de tener de huésped al vate, tierno, vigoroso y claro que allá en su aldea de elevados montes se bebió el sol y hoy se codea con nosotros ocultando tímidamente su embriaguez de cielo.

El agua es tu hermana, los pájaros te han contado historias extraordinarias en tu variado léxico como en la línea de un arroyo se ve tu alma profunda, magnífica, soberana de un reino bello y risueño.

Un crítico dijo de tí que «tu aspecto nada dice pero inquieta, Es un hombre recio. Viéndolo creerías que bajo el chaleco escondes la daga luminosa.» Pero no es una daga. Es su corazón.

Oídle hablar, oírle cosas bellas y frases ingeniosas....

Locos celestiales no llevas como los vesánicos la locura en el cráneo, la llevas en la sangre en el espíritu, en el alma.—Seguid ese fecundo apostolado de omillar el dolor, buceando en la verdad presentida y no manifiesta, en las profundas ó aleadas simosidades que ponen en comunicación lo que se ve con lo que no se ve....

Necesitamos de vosotros los que como yo no han sabido subir á las estrellas, ni hablar á la noche, ni interrogar el silencioso rodar de las esferas; y así ves poeta que en tu camino vas dejando una estela de admiración y simpatía en los que oyeron tus versos vigorosos.

Cuando de vuelta á tu rincón en donde sueñas tus dulces quimeras, oigas otra vez el nombre de nuestra Isla dorada, recuerda este día, y no olvides que amamos los fantasmas que embellecen la vida de los quietos pensativos, y que tu nombre Salvador Rueda; queda en nuestros corazones.

A tu salud bebo.

Don Luis Alomany

El Alcalde de Palma se felicitó ante todo de la iniciativa del Círculo Mallorquín al organizar el banquete para festejar al Sr. Rueda.

Dice que en nombre de la representación popular que ostenta, se asociaba al acto de homenaje, y añadió que en caso de no poderla ostentar hubiese asistido también como particular para contribuir á esta fiesta dedicada al poeta.

Levantó la copa en honor del señor Rueda, y se felicitó por la idea que tuvo de venir á pasar unos días entre nosotros y brindó para que cante las bellezas de nuestra patria y la engrandezca.

Don Juan Alcover

El ilustre vate mallorquín leyó la adhesión al acto de don Gabriel Alomar. Recordó luego una obra de Alfonso Karr, en la que éste pinta á un poeta que para conseguir que triunfen sus obras, se dedicaba á plagiar las de otro muy célebre poeta, y á éste propusióldijo que le parecía un caso igual el intentar celebrar las obras de Salvador Rueda y enlucirlas teniendo á él presente.

Dijo que él con el poeta ha recorrido parte de nuestra isla y ha notado como quedaba impresa en su imaginación la visión de las bellezas de nuestra roqueta. He leído en sus ojos la grata impresión que estas le han producido y por eso expresa que cuando se encuentre en la isla de Tabarca, notaremos estos efectos que él sabrá cantar sacándolo de su mágica lira.

Los brillantes párrafos y conceptos que ha vertido el orador y que son difíciles de trasladar á las cuartillas han sido acogidos con grandes aplausos.

D. Gabriel Vidal dijo: «Poeta, pensastes dirigir una rápida ojeada á nuestra isla y marcharte; pero te equivocastes; vimos que estabas aquí, te buscamos y no te dejamos marchar hasta que hayas visto todas las bellezas de nuestra Sultana.

Pero, te aconsejo que te marches pronto, porque sino vas á tener que quedar eternamente entre nosotros para admirar siempre la isla á la que nosotros permanecemos pegados, como la almeja á la roca.

Cuando te vayas, entonces en tus ricas estrofas, que nosotros esperamos impacientes, cantarás las bellezas de esta ille daurada».

Poesías Después de estos brindis, los señores Alcover y Aris leyeron las siguientes poesías de Rueda que fueron muy aplaudidas:

La Pandoreta Hizo Dios un magnífico pandero que sirviese de caja á la alegría; doró su cerco con la luz del día y le dejó entre lazos prisionero.

Hechas con placas de metal ligero, le intercaló sonajas á portía, y dió estrépito loco y armonía al ronco parche de tirante cuero.

La echó á rodar en torno del planeta, y cruzó la sonante pandoreta por todas las Naciones que el sol baña.

Fué perdiendo vigor cada segundo; y al acabar de recorrer el mundo, ¡besó la tierra y se paró en España!

A una mujer bellísima Mirarte solo en mi ansiedad espero, solo á mirarte en mi ansiedad aspiro, y más me muero cuanto más te miro y más te miro cuanto más me muero.

El tiempo pasa por demás ligero, lloro su ruido, turbulento giro, y más te quiero cuanto más suspiro, y más suspiro cuanto más te quiero.

Deja á tu cuello encadenar mi brazo y al blandito son con que nos brinda el ramo, la mar surquemos en estrecho lazo.

Ni temo al viento, ni á las ondas temo, ¡que más me quiero cuanto más te abrazo, y más te abrazo cuanto más me quemol!

Seguidamente el presidente del Círculo dió por terminado el acto.

OBRAS NUEVAS

El libro de la mujer, por Eva Reina, 2 tomos, 5 pesetas.

A pelo y pluma (Divagaciones de un cazador filósofo) por Juan Hector Picahia, 3 id.

Manual de Agricultura, por Bayer, 12 id. Amor silencioso, por Jolanda, 3 id. Quiere V. ser dependiente de Comercio? por E. Hesas, 1 id.

Cebolleta y sus amantes, por Juana Saudol. Vida anecdótica (Victor Hugo). Ensueños celestes, por Flammarión. Los grandes filósofos, (Boutroux).

Cielo Azul, por Arturo Reyes, 3 id. Canción de Cuna, por Martínez Sierra, 3'50 id.

De venta en la librería de JOSE TOUS

Anteproyecto de ley

Madrid 19 (11 m.) El señor Alonso Castrillo ha recibido esta noche y lo ha remitido al Instituto de Reformas Sociales un anteproyecto de ley á fin de que los obreros y dependientes en sus respectivos trabajos no tengan necesidad de estar constantemente de pie.

Mejoría El exministro de Instrucción señor Barroso ha experimentado ligera mejoría en su estado.

Felicitación del Papa La Junta de Acción católica telegrafió á S. S. el Papa felicitándole por su fiesta onomástica y protestando del nombramiento de Victor Manuel para coronel honorario del Regimiento de Saboya.

La misma Junta visitó al Nuncio y al Obispo de Madrid reiterándoles su adhesión á la Santa Sede y su protesta contra dicho nombramiento.

La falda pantalón Madrid 19 (11 m.) A última hora de la noche varios individuos que creyeron ver una señora con falda pantalón promovieron fuerte escándalo.

Los guardias la refugieron en una tienda de la calle de Montera.

El marqués de Casa Torre protestó de la pasividad de los agentes quienes le detuvieron. Otras personas que protestaron de la detención fueron también detenidas.

El Comisario los libertó á todos poco después.

Función religiosa—Ovación á SS. MM Sevilla.—Se celebró una función á beneficio de la Cofradía de la Macarena. Asistieron los Reyes, los palatinos y las autoridades.

Un gentío ovacionó á los Reyes que se retiraron antes de terminar.

Probable Consejo Madrid 19 (2'15 t.) El Sr. Canalejas nos manifestó que mañana se celebrará Consejo si los señores Cobián y Salvador están restablecidos. En caso contrario se suspenderá hasta que puedan asistir.

Estudiantes en huelga? Bilbao.—Las estudiantes de ingenieros industriales de Bilbao, Barcelona y Madrid están decididos á rechazar las matriculas ó declararse en huelga caso de que no se acceda á la creación del Cuerpo.

Motín Valencia.—El motín que estalló anoche en el pueblo Rafel Bullón ha reventado importancia. Los vecinos creyeron culpable al Párroco del traslado del Vicario y trataron de rociar de petróleo la abadía.

Las fuerzas de orden público lo evitaron.

Se llamó con urgencia á la benemérita que cargó varias veces contra el público, protegiendo la huida del Vicario que se había disfrazado.

Una comisión de vecinos ha visitado al Arzobispo monseñor Guisasa quien les ha prometido el nuevo traslado del Vicario.

Primera comunión Valladolid.—Llegaron en auto el señor Maura y su familia que asisten hoy á la primera comunión de su nieto José, que se celebró en la parroquia de Santiago. Se alojan en la casa del Sr. Cuesta, y regresarán á Madrid esta noche.

Los socialistas—Obis po felicitado Vitoria.—Los socialistas han celebrado el aniversario de la proclamación de la Comuna.

El prelado de esta Diócesis ha recibido muchos telegramas de felicitación con motivo de haber publicado una pastoral en la que recomienda al clero que se separe de la política.

Fiestas en San Sebastián Madrid 19 (2'15 t.) San Sebastián.—Los delegados de las Sociedades deportivas pirenaicas visitaron varias fábricas. El Ayuntamiento les ha obsequiado con champagne.

En el Círculo Mercantil se celebró una reunión de entidades para organizar fiestas. Se dió cuenta de un proyecto de fiesta veneciana.

También se dió cuenta de otros proyectos entre ellos un concurso musical y bailes regionales.

Se nombró una comisión para designar fechas.

El Aero-Club ha ofrecido su concurso para celebrar una fiesta de aviación. El Aero Club organizará un concurso de canoas.

Detención de huelguistas Zaragoza.—Han sido detenidos cinco huelguistas que coaccionaron á los obreros que trabajaban. Los squirrels requirieron el auxilio de la policía, y esta y aquellos fueron apedreados por los huelguistas.

Contra una destitución Bilbao.—Los tradicionalistas se han reunido, acordando protestar ante don Jaime de la destitución del Sr. Iturrino del cargo de jefe regional vizcaino decretada por el Sr. Feliu. Juzgan los jaimistas que el decreto atenta contra los fueros y leyes por que se rigen las provincias vascongadas.

Recuerdo á una víctima

Madrid 20 (2'15 m.) Valencia.—Los elementos republicanos presididos por el señor Barral, depositaron coronas sobre la tumba del muerto á consecuencia de la colisión última.

Fiestas suspendidas A causa del mal tiempo se suspendió la novillada y las pruebas de aviación que debían celebrarse en la Ciudad Lineal.

Barroso grave Las últimas noticias son de que el señor Barroso se ha agravado; se le ha complicado la afección cardíaca.

Se ha celebrado junta de médicos. Los pliegos se cubren de firmas de políticos y personalidades.

Destrución de un molino En Alameda de Osuna entre Canillejas y Barajas, un incendio destruyó un molino de aceituna sin que ocurrieran desgracias.

Lacierva enfermo El exministro de la Gobernación señor Lacierva está igual; le persiste la fiebre. Hoy ha sido visitadísimo.

El ministro de Instrucción don Amós Salvador esta tarde se hallaba muy mejorado.

Sobre la situación de Marruecos Madrid 20 (2'15 m.) Entre los rumores circulados hoy, se ha destacado uno sobre la situación de Marruecos, en cuyo imperio cada vez es mayor la anarquía que reina entre las kábilas del interior. Se da como cierto que entre los gobiernos francés y español se han enviado varias notas con tal motivo. Se ignora lo que tenga de cierto esta noticia.

Contra los consumos En el cinematógrafo «Lo Rat Penats» se ha celebrado un mitin contra los consumos. Presidió el diputado provincial republicano electo señor Heredia.

Hablaron varios oradores. No asistió el señor Urzáiz como se había dicho. El orden que reinó fué completo.

Huelgas Bilbao.—En el café Romer los carreteros celebraron un mitin y expusieron la causa de la huelga. Atacaron á la empresa de los irranvas de carga.

Galdames.—Se ha celebrado el mitin organizado por los mineros, quienes explicaron su fórmula para llegar al horario del lunes.

Incendio Murcia.—Un incendio destruyó la fábrica de alcoholes del pueblo de Aljucer, ocasionando grandes pérdidas.

Agregado militar Procedente de Melilla han llegado á esta capital el agregado militar francés.

Dimisión del gobierno italiano Roma.—El Consejo de ministros acordó dimitir en pleno. El Presidente lo comunicó al Rey, quien se reserva hasta después de celebradas varias consultas políticas.

Mañana el Presidente lo expondrá á la Cámara.

El proceso de las Congregaciones Madrid 20 (11 m.) París.—El proceso seguido contra el liquidador de las Congregaciones religiosas M. Duez, comenzará á verse el día 12 de abril.

El Presidente formula al Jurado 4000 preguntas. Tardará en leerse el veredicto cinco horas. El jurado para deliberar asegurase que tardará de 15 á 20 horas.

Sociedades que protestan Valencia.—La cofradía de la Virgen de los Desamparados, la Juventud y Academia Católica y otras corporaciones han telegrafiado al gobierno protestando de las palabras pronunciadas en el Congreso por el señor Arzati referentes á la Patrona de Valencia.

El citado diputado ha mandado 100 pesetas para las familias víctimas de la colisión habida entre republicanos y carlistas.

Los remolacheros Zaragoza.—Los remolacheros han celebrado una manifestación, habiendo hecho entrega al gobernador de las siguientes conclusiones: Derogación de la Ley Osma y protestar contra los fabricantes.

Negativa—Manifestación Madrid 20 (11 m.) Bar sur Aule.—Han celebrado una reunión los delegados y comisiones del departamento.

Acordaron negarse á votar el presupuesto hasta que se dé una satisfacción á los viticultores respecto á la cuestión del champagne.

Al terminar la reunión se celebró una manifestación que resultó grandiosa. Muchos llevaban banderas encarnadas con letreros muy expresivos en los que se leían las peticiones que hace el pueblo.

Los manifestantes recorrieron todas las calles de la ciudad. Frente al Ayuntamiento quemaron los avisos respecto al pago de los impuestos.

Reina gran excitación habiéndose tomado muchas precauciones.

Agresión contra un obrero Melilla.—En las minas españolas de Migam unos moros ocultos detrás de

unos peñascos dispararon contra un obrero que trabajaba en una torre en el arreglo de un cable aéreo. Acudió la guardia y recogió al obrero que tenía una pierna atravesada de un balazo. Fueron capturados unos moros que intentaban huir.

El herido se le curó en las Minas. Hoy ingresará en el Hospital.

Se cree que se trata de una venganza indígena.

Anormalidad en Zaragoza Madrid 20 (11 m.) Zaragoza.—Anoche grupos de estudiantes se situaron frente el edificio que ocupa la Escuela de Artes y Oficios. Al salir los alumnos engrosaron dichos grupos. La policía los disolvió. Pronto se rehicieron y se marcharon á buscar á los alumnos de las Escuelas de Obreros Católicos empezando á cantar varias coplas.

Viendo el escándalo que producían el teniente de Seguridad ordenó un toque de atención y entonces se disolvieron los grupos.

El gobernador ha publicado un bando comunicando las penas que se impondrán á los alteradores del orden público.

El Sr. Barroso La ligera mejoría que experimentó esta madrugada el Sr. Barroso ha desaparecido á las primeras horas de la mañana.

Disputa entre socialistas y republicanos Bilbao.—En una taberna de la calle de la Fuente disputaron socialistas y radicales mientras estaban discutiendo sobre la política conjuncionista. Un socialista dió un banquetazo en la cabeza á un lerrouxista quien se halla gravísimo.

Ambos grupos se acometieron á palos y bofetadas. La policía intervino deteniendo al agresor.

DESDE ROMA Madrid 19 (2'15 t.) Roma.—La Cámara ha discutido una proposición de los socialistas y radicales pidiendo que se fijara un plazo para poder dar dictamen á la comisión que estudia la reforma de la Ley electoral.

El gobierno hizo observar que la proposición era inútil, puesto que la comisión lleva el trabajo de tal manera que la próxima Cámara podrá constituirse mediante la nueva ley.

La Cámara dió un voto de confianza á la comisión.

Los radicales de la mayoría expresaron su intención de presentar la dimisión.

Se da como seguro que el Gobierno en pleno dimitirá.

Hoy, con motivo del santo del Papa, éste ha recibido á los cardenales que le presentaron la ofrenda de costumbre.

El Sumo Pontífice lo agradeció expresando su satisfacción. Añadió que los sentimientos que le exponían son un alivio en medio de tantas amarguras.

Terminó invocando al Prátrono de la Iglesia protección especial para ella en sus dolorosas circunstancias actuales.

Crítica situación del Gobierno Manifestaciones de una personalidad Madrid 19 (2 m.) Una personalidad política bien enterada de los asuntos políticos, decía esta tarde que la situación del Gobierno es muy crítica é inútil el esfuerzo de los ministros para ocultarla.

La crisis — decía — está descontada y sólo se espera cualquier circunstancia que sirva de pretexto; pues el Sr. Canalejas ha incurrido en el mismo error que el Sr. Moret.

En las altas regiones no se pueden ver con indiferencia ciertas concomitancias y determinadas promiscuidades. Una cosa es la armonía y otra es la componenda y otra, aún peor, dejar sentir en los designios del Poder el peso de influencias que no deben admitirse menos cuando constituyen una especie de inspección á cambio de un apoyo.

Me refiero — decía este personaje — á las benevolencias con los republicanos y sus afines á que parece se ha entregado el Sr. Canalejas aparte de otras cuestiones más importantes y recientes que existen.

Los Reyes en Sevilla Felicitaciones—Sorprendido por la lluvia Sevilla.—Los Reyes oyeron misa en la capilla del Alcázar.

Don Alfonso telegrafió felicitando á S. S. Pío X, y á los señores Canalejas, Aldave y otros personajes que celebraban su fiesta onomástica.

Por la tarde paseó á pie por las Delicias. Le sorprendió la lluvia y en un coche de punto regresó á Palacio.

Tiro de pichón En el tiro de pichón se disputaron la copa del Rey 26 tiradores ganándola don Manuel Camino que mató 12 pájaros sin hacer cero.

S. M. que asistió á la tirada, le felicitó.

Los hijos de SS. MM. pasearon en coche por las afueras de la población.

Telegrama del Papa A los católicos españoles Madrid 20 (11 m.) Con el siguiente telegrama ha contestado S. S. el Papa, al Mensaje que le dirigieron ayer los católicos.

«De particular satisfacción y vivo consuelo ha sido para Nos los nobilísimos y generosos sentimientos expresados en el día de nuestro Santo por las entidades que interpretando los deseos de todos los católicos españoles han afirmado solemnemente en las presentes y dolorosas circunstancias su profundo afecto filial y devoción á la Santa Sede apostólica.

Envío á todos los católicos españoles la especial bendición divina á fin de que mediante su perfecta unión, sin distinción de portidos, eficazmente los sagrados derechos de la Iglesia hoy tan combatidos.—Pío.»

Ultimas noticias Conferencia sobre Costa Madrid 20 (2 t.) Zaragoza.—Organizada por la Asociación Escolar en el «Centro Mercantil» ha dado una conferencia sobre el carácter del señor Costa, el catedrático señor Roy.

Asistieron el Gobernador, el presidente de la Diputación, el señor Paraiso y otros.

Hizo un estudio de la personalidad del señor Costa, recomendando á los escolares que le tuvieran por modelo y su recuerdo que sirva de freno para contener el desarrollo de sus pasiones.

Insurrección en Buenos Aires Buenos Aires.—Telegrafian al «Tímis» que ha sido sofocada la revolución.

En Paraguay el dictador general García, derrotó á los insurrectos en Villarario, pero tuvo cien muertos, entre los cuales se cuentan los cuatro jefes.

Los insurrectos perdieron al jefe.

Barco en peligro Ferrol.—Los semáforos anuncian que se ve fondeado en una ensenada próxima un barco con los pelos rotos. Se desconoce el nombre y la matrícula.

Consejo de Ministros Madrid 20 (2'15 t.) El Consejo celebrado en el ministerio de la Gobernación ha empezado á las 10'30 terminando á la una de la tarde.

El señor Alonso Castrillo recibió después á los periodistas manifestando que se había acordado ir al concurso de arrendamiento de las minas de Almadén cuyo contrato expira en breve y solicitar inmediatamente un crédito para socorro de las víctimas de los temporales marítimos. Se reunirán antecedenes á fin de repartir los socorros equitativamente.

Se acordó que presentara el Sr. Alonso Castrillo un proyecto dando asiento á los empleados de comercio conforme solicita el Instituto de Reformas Sociales.

Se trató ampliamente sobre el cuestionario para la ley de Asociaciones quedando aprobadas algunas preguntas. El estudio no pudo terminarse. Seguirá en otros Consejos á fin de tenerlo ultimado y presentarlo á las Cortes antes del 6 de abril, cual tiene ofrecido el Gobierno.

Se trató de la cuestión del convenio comercial con Cuba. El señor Alonso Castrillo hizo resaltar el buen efecto que ha producido las notas cambiadas. Dijo que ellos piden el 50 por 100 de rebaja de los derechos de introducción y nosotros el 25. Se cree llegar á una transacción.

A propuesta del ministro de la Guerra se acordó comprar caballos para cubrir bajas.

El Consejo encargó al Sr. Ruiz Valarino la clasificación de expedientes de indultos á fin de dejar solamente los que no tienen ningún informe favorable para someterlos al Rey el día de viernes santo.

Se aprobó el expediente de distribución de créditos de este año para la reparación de carreteras.

El ministro de la Gobernación dió cuenta de los telegramas que recibe de los dependientes de comercio lamentándose del incumplimiento de la ley del descanso dominical. En vista de ello se ha acordado enviar una circular á los gobernadores exigiendo el cumplimiento de dicha ley; después dictará una Real orden sobre el particular.

Se concedió el ingreso en los escalafones de la península á dos empleados de Fernando Poo que lo solicitaban.

Se concedieron varias grandes cruces de Beneficencia.

El Sr. Canalejas dió cuenta de que no se había recibido todavía la nota contestación del Vaticano.

Se cambiaron impresiones sobre esta cuestión.

BOLSA DE MADRID Madrid 18 (4'20 t.) Interior contado 84'45 Interior fin de mes. 84'45 Amortizable 5 por 100 101'75 Banco de España. 451'00 Compañía de Tabacos. 328'00 Francos 8'50 Libras. 27'44 Exterior de París. 97'95 FABRA

Cactus de Burbank (Higos chumbos sin espinas) Estos cactus son obtenidos por el genial hibridador AMERICANO Burbank. Precio de cada planta: 20 pesetas. Pedidos é informes: A. D. Raul M. Mir Director de Catalunya Agrícola, Barcelona y á D. Pedro J. Palmer, Redactor de LA ULTIMA HORA—Palma.

